

தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவை விதி 110-ன் கீழ் மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் **செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா** அவர்களின் அறிக்கை - 23.9.2015

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

பிறரால் கவர்ந்து கொள்ள இயலாததும், தமக்குக் கிடைத்ததை பிறருக்குக் கொடுப்பதால் அழியாததும், மேலான படை வலிமை உடையவராலும் பறித்துக் கொள்ள முடியாததுமான கல்விச் செல்வத்தை தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்துக் குழந்தைகளும் பெற வேண்டும் என்பதை குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்படும் எனது தலைமையிலான அரசு, கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் கல்விக்காக எண்ணற்ற திட்டங்களை தீட்டி நடைமுறைப்படுத்தி வருகிறது.

இதன் தொடர்ச்சியாக, நடப்புக் கல்வியாண்டில், பின் வரும் திட்டங்களை இந்த மாமன்றத்தில் அறிவிப்பதில் நான் மட்டற்ற மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

1. கடந்த நான்காண்டுகளில் 107 தொடக்கப் பள்ளிகள் நடுநிலைப் பள்ளிகளாக தரம் உயர்த்தப்பட்டதோடு, 182 புதிய தொடக்கப் பள்ளிகள் துவங்கப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆண்டு 5 அரசு தொடக்கப் பள்ளிகள் நடுநிலைப் பள்ளிகளாக நிலை உயர்த்தப்படும். தொடக்கப் பள்ளிகள் இல்லை என கண்டறியப்பட்டுள்ள 39 குடியிருப்பு பகுதிகளில் புதிய தொடக்கப் பள்ளிகள் அமைக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். நடுநிலைப் பள்ளி ஒன்றுக்கு 3 பட்டதாரி ஆசிரியர் பணியிடங்கள் வீதம் 15 பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் மற்றும் புதிய தொடக்கப் பள்ளிகளுக்கு ஒரு தலைமை ஆசிரியர் மற்றும் ஒரு இடைநிலை ஆசிரியர் என, 78 ஆசிரியர்கள் நியமிக்கப்படுவார்கள். இப்பள்ளிகளுக்கு தேவைப்படும் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளும் செய்து தரப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இதனால் அரசுக்கு கூடுதலாக 11 கோடியே 67 லட்சம் ரூபாய் செலவு ஏற்படும்.
2. கடந்த 4 ஆண்டுகளில் 2,798 கோடியே 21 லட்சம் ரூபாய் செலவில் பள்ளிகளுக்குத் தேவையான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆண்டு உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் தேவைப்படும் அரசு தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளில் 770 கூடுதல் வகுப்பறைகள் கட்டப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மேலும், 287 பள்ளிகளின் வகுப்பறைகள் பழுது சரி பார்க்கப்படும். இதனால் அரசுக்கு 56 கோடியே 53 லட்சம் ரூபாய் செலவினம் ஏற்படும்.
3. ஆசிரியர் கல்வி பயில விரும்பும் மாணவர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டும், ஆசிரியர்களுக்குப் பணியிடைப் பயிற்சிகளை அளிக்கும் பொருட்டும், பெரம்பலூர் மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்டங்களில் தலா ஒரு புதிய மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம் District Institute of Education and Training- DIETs தொடங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். புதிதாக உருவாக்கப்படவுள்ள மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனங்கள் ஒவ்வொன்றிற்கும் தலா 10 ஆசிரியர் சார்ந்த பணியிடங்களும் 5 ஆசிரியர் அல்லாத பணியிடங்களும் என மொத்தம் 30 பணியிடங்கள் தோற்றுவிக்கப்படும். மேலும், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் அதிகம் உள்ள கடலூர், காஞ்சிபுரம், நாகப்பட்டினம், நீலகிரி, பெரம்பலூர், விழுப்புரம் மற்றும் திருவாரூர் ஆகிய

மாவட்டங்களில் உள்ளவர்கள் தொடக்கக் கல்வி பட்டயப் பயிற்சி பெற உதவும் வகையில் இந்த 7 மாவட்டங்களில் புதிய ஒன்றிய ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனங்கள், Block Institute for Teacher Education and Training - BITES, தொடங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். புதிதாக உருவாக்கப்படவுள்ள ஏழு ஒன்றிய ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனங்களில் 49 ஆசிரியர் சார்ந்த பணியிடங்கள் 56 ஆசிரியர் அல்லாத பணியிடங்கள் என மொத்தம் 105 பணியிடங்கள் தோற்றுவிக்கப்படும். இதனால் அரசுக்கு 21 கோடியே 75 லட்சம் ரூபாய் செலவினம் ஏற்படும்.

4. மாற்றுத் திறனுடைய குழந்தைகளின் வாழ்வில் ஒளியேற்றி அவர்களின் வாழ்க்கையை சிறப்புற அமைத்துக் கொள்ள வழிவகை செய்து கொடுக்கும் பொருட்டு இந்தியாவிலேயே முன்னோடியாக, தமிழகத்தில் மாநில ஆதார வள மையம் எனது தலைமையிலான அரசினால் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. மாற்றுத் திறன் கொண்ட குழந்தைகளுக்கான உள்ளடக்கிய கல்வி திட்டத்தின் கீழ் முதன் முறையாக அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் பயிலும் 1 முதல் 8 ஆம் வகுப்பில் பயிலும் பார்வையற்ற மாணவர்களுக்கு ப்ரெயில் பாடப் புத்தகங்களும் பார்வை குறைபாடுள்ள மாணவர்களுக்கு உருப் பெருக்கப்பட்ட அச்சு பாடப் புத்தகங்களும் வழங்கப்படும்.
5. சமூக விழிப்புணர்வினை குழந்தைகளிடம் கொண்டு செல்லும் வகையில் எனது தலைமையிலான அரசு, கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாக பள்ளிகளில் போட்டிகள், விழிப்புணர்வு பேரணி, கிராம கல்வித் திருவிழா, ஊடகம் மற்றும் தொடர் குழு நடவடிக்கைகள் ஆகியவற்றை நடத்தி வருகின்றன. தொடர்ந்து மூன்றாவது ஆண்டாக நடப்புக் கல்வி ஆண்டிலும் சமூக திரட்டு திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். கல்வியில் பின் தங்கிய ஒன்றியங்கள் மற்றும் சிறப்பு குவிமைய மாவட்டங்களில் தனி விழிப்புணர்வும், பாலின கூர் உணர்வு விழிப்புணர்வும் ஏற்படுத்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும். இதனால் அரசுக்கு 9 கோடி ரூபாய் செலவினம் ஏற்படும்.
6. ஆசிரியர்கள் பயன்பெறும் வகையில் மாநிலத்தின் மையப் பகுதியான திருச்சியில் புதிதாக ஓர் ஆசிரியர் இல்லம் 3 கோடி ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டு வருகிறது. சென்னை சைதாப்பேட்டையில் செயல்பட்டு வரும், ஆசிரியர் இல்லம் 3 கோடி ரூபாய் செலவில் புதுப்பிக்கப்பட்டு வருகிறது. 2015-16 ஆம் ஆண்டில் கோயம்பத்தூர் மற்றும் மதுரை மாவட்டங்களில் புதியதாக இரண்டு ஆசிரியர் இல்லங்கள் அமைக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இதனால் அரசுக்கு கூடுதலாக 6 கோடி ரூபாய் செலவினம் ஏற்படும்.
7. 1.6.1981 முதல் ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் கீழ் செயல்பட்டு வந்த தொடக்க, நடுநிலைப் பள்ளிகள் அரசுப் பள்ளிகளாக ஈர்த்துக் கொள்ளப்பட்டன. இதனைத் தொடர்ந்து தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளில் பணிபுரியும் ஆசிரியர்கள் அரசுப் பணியில் இணைக்கப்பட்டனர். ஏற்கனவே அரசுப் பணியில் இருந்து வரும் உயர் மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் பணிபுரியும் ஆசிரியர்களின் வருங்கால வைப்பு நிதி மாநில கணக்காயர் அலுவலகத்தால் பராமரிக்கப்பட்டு வருகிறது. ஆனால் அரசுப் பணியில் இணைக்கப்பட்ட தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளி ஆசிரியர்களின் வருங்கால வைப்பு நிதி மட்டும் அரசுத் தகவல் மையத்தின் கட்டுப்பாட்டிலேயே தொடர்ந்து பராமரிக்கப்பட்டு வருகிறது. இவ்வாசிரியர்கள் தங்களது வருங்கால வைப்பு நிதி கணக்கினை மாநில கணக்காயர் அலுவலகத்தில், பராமரிக்க வேண்டுமென்று அரசுக்கு நீண்ட நாட்களாக கோரிக்கை விடுத்து வந்தனர். இக்கோரிக்கையினை

ஏற்று, தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளில் 31.3.2003-க்கு முன்னர் பணி நியமனம் பெற்று பணிபுரியும் ஆசிரியர்கள் மற்றும் தலைமை ஆசிரியர்களின் வருங்கால வைப்பு நிதிக் கணக்குகள் அரசு தகவல் தொகுப்பு மையத்திலிருந்து நடப்புக் கல்வி ஆண்டு முதல் மாநிலக் கணக்காயர் அவர்களின் பராமரிப்பில் கொண்டு வரப்படும். இதன் மூலம் சுமார் 1 லட்சத்து 19 ஆயிரம் ஆசிரியர்கள் பயனடைவர் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

8. மாணவ மாணவியருக்கு வழங்கப்படும் விலையில்லா பொருட்கள் தரமானதாகவும், குறித்த காலத்திலும் வழங்கப்பட வேண்டும் என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு அனைத்துப் பொருள்களையும் கொள்முதல் செய்து விநியோகிக்கும் பணிக்கு தமிழ்நாடு பாடநூல் கழகம் கொள்முதல் ஒருங்கிணைப்பு மையமாக செயல்பட ஏதுவாக 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் தமிழ்நாடு பாடநூல் மற்றும் கல்வியியல் பணிகள் கழகம் என பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டது. மாணவ மாணவியருக்கு வழங்கப்படும் விலையில்லா பொருட்கள் பாதுகாப்பாக வைக்கப்படும் பொருட்டு சென்னை, காஞ்சிபுரம், வேலூர், பர்கூர், தஞ்சாவூர் மற்றும் சிவகாசி ஆகிய இடங்களில் உள்ள தமிழ்நாடு பாடநூல் மற்றும், கல்வியியல் பணிகள் கழகத்தின் கிடங்குகள் 30 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நவீனப்படுத்தி கணினி மயமாக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.
9. 2010-11 மற்றும் 2011-12 ஆகிய இரண்டு ஆண்டுகளில் முறையே 344 மற்றும் 710 நடுநிலைப் பள்ளிகள் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாக தரம் உயர்த்தப்பட்டன. அவ்வாறாக தரம் உயர்த்தப்பட்ட 1,054 பள்ளிகளில் 896 பள்ளிகளுக்கு மட்டும் கட்டடங்கள் கட்டுவதற்காக மத்திய அரசு மற்றும் மாநில அரசு 75 : 25 என்ற விகிதாசாரத்தில் 518 கோடியே 16 லட்சம் ரூபாய் நிதி அளித்திருந்தது. ஆனால், மத்திய அரசால் ஒரு பள்ளி கட்டடம் கட்டுவதற்கு அனுமதிக்கப்பட்ட தொகை, போதுமானதாக இல்லாதால் அப்பள்ளி கட்டடங்கள் இது நாள் வரை கட்டப்படாமலேயே உள்ளன. இப்பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ மாணவியரின் எதிர்கால நலன் கருதி மத்திய அரசால் ஒப்பளிக்கப்பட்ட 896 பள்ளி கட்டடங்களை கட்டி முடிக்க மாநில அரசின் 25% பங்களிப்பான 129 கோடியே 54 லட்சம் ரூபாயுடன் கூடுதலாக 996 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மேலும் மத்திய அரசால் பள்ளிக் கட்டடம் கட்ட நிதி உதவி வழங்கப்படாத 158 பள்ளிகள் 2011-12 ஆம் ஆண்டிலேயே தரம் உயர்த்தப்பட்டு, மாணவர்கள் சேர்க்கப்பட்டு, தொடர்ந்து நடைபெற்று வருவதாலும் அம்மாணவர்களின் வருங்காலம் கருதியும் மாநில அரசின் நிதியிலிருந்து, விடுபட்ட 158 பள்ளிகளுக்கு கட்டடம் கட்டுவதற்கும், 267 கோடியே 53 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஆக மொத்தம் 2010-11 மற்றும் 2011-12ல் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாக தரம் உயர்த்தப்பட்ட 1,054 பள்ளிகளுக்கு கட்டடம் கட்ட 1,263 கோடியே 53 லட்சம் ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் என்பதை பெருமகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இந்த அறிவிப்புகள் தமிழகம் பள்ளிக் கல்வியில் தேசிய அளவில் முன்னிலை வகிக்க வழி வகுக்கும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

தமிழக வரலாறு, கலை மற்றும் கலாசாரத்தை எடுத்துக் கூறும் கருவூலங்களாக திகழும் திருக்கோயில்களில் திருப்பணிகளை மேற்கொள்வதிலும், அன்றாட பூஜைகள் தங்கு தடையின்றி நடப்பதை உறுதி செய்வதிலும், ஆக்கிரமிப்பில் உள்ள திருக்கோயில்களின் சொத்துகளை மீட்டு அவற்றின் வருவாயைப் பெருக்குவதிலும் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக எனது தலைமையிலான அரசு கண்ணும் கருத்துமாக செயல்பட்டு வருகிறது.

இதன் தொடர்ச்சியாக, நடப்பாண்டிற்கான பின் வரும் அறிவிப்புகளை இந்த மாமன்றத்தில் அறிவிப்பதில் நான் மட்டற்ற மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

1. தமிழ்நாட்டில் சுமார் 39,000 பொது திருக்கோயில்கள் உள்ளன. ஆகம விதிகளின் படி 12 வருடங்களுக்கு ஒரு முறை திருக்கோயில்களில் திருப்பணி செய்து கும்பாபிஷேகம் செய்வதன் மூலம் திருக்கோயில்களில் உள்ள மூலவருக்கு தனித்துவமான தெய்வ சக்தி உருவாகும் என்பது ஐதீகம். கடந்த 4 ஆண்டுகளில் 7,327 திருக்கோயில்களுக்கு திருப்பணி செய்து கும்பாபிஷேகம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இதே போன்று இவ்வாண்டும் ஆகம விதிப்படி 1,004 திருக்கோயில்களில் திருப்பணி செய்து கும்பாபிஷேகம் செய்யப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

2. தமிழ்நாட்டில் இந்து சமய அறநிலையத் துறை கட்டுப்பாட்டின் கீழ் உள்ள சுமார் 39,000 திருக்கோயில்களில் 34,000 திருக்கோயில்களின் ஆண்டு வருமானம் 10,000 ரூபாய்க்கும் கீழ் உள்ளது. ஒவ்வொரு வருடமும் இத்துறை கட்டுப்பாட்டில் உள்ள நிதி வசதி இல்லாத கிராமப்புறத் திருக்கோயில்களை திருப்பணி செய்ய கொள்கை முடிவு எடுக்கப்பட்டு, அதன்படி பழநி அருள்மிகு தண்டாயுதபாணி சுவாமி திருக்கோயிலின் உபரி நிதியிலிருந்து 2 கோடி ரூபாய் நிதி வைப்பு நிதியாக வைக்கப்பட்டு அதிலிருந்து வரப் பெறும் வட்டித் தொகையிலிருந்து ஒரு திருக்கோயிலுக்கு 25,000 ரூபாய் வீதம் திருப்பணி மற்றும் புனரமைக்கும் பணிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் நிதியுதவி கடந்த 2012-13 ஆம் ஆண்டு முதல் திருக்கோயில் ஒன்றுக்கு 50,000 ரூபாயாக உயர்த்தி வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் 2,268 திருக்கோயில்களுக்கு திருப்பணி செய்ய 11 கோடியே 34 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதே போன்று இந்த நிதி ஆண்டிலும் 1,004 திருக்கோயில்களில் திருப்பணி மற்றும் புனரமைப்பு பணி செய்ய ஏதுவாக, திருக்கோயில் ஒன்றுக்கு 50,000 ரூபாய் வீதம் 5 கோடியே 2 லட்சம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

3. இந்து சமய அறநிலையத் துறை ஆளுகையின் கீழ் இல்லாத ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர், வசிக்கும் பகுதிகளில் உள்ள திருக்கோயில்களின் திருப்பணிகளுக்கு நிதி வழங்க அரசு முடிவு செய்து திருக்கோயில் ஒன்றுக்கு 25,000 ரூபாய் வீதம் முதற்கட்டமாக நிதியுதவி வழங்கி திருப்பணி மற்றும் புனரமைப்பு செய்யப்பட்டது. இந்த நிதியுதவி போதுமான அளவு இல்லாத காரணத்தால் கடந்த 2012-13 ஆம் ஆண்டு முதல் இத்திட்டத்தின் கீழ் திருக்கோயில் ஒன்றுக்கு 50,000 ரூபாய் வீதம் நிதியுதவி உயர்த்தி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் கடந்த 4 ஆண்டுகளில் 2,636 திருக்கோயில்களில் திருப்பணி செய்ய ஏதுவாக, 13 கோடியே 18 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதே போன்று இந்நிதி ஆண்டிலும்

1,004 திருக்கோயில்களில் திருப்பணிகள் மேற்கொள்ள ஏதுவாக, திருக்கோயில் ஒன்றுக்கு 50,000 ரூபாய் வீதம், 5 கோடியே 2 லட்சம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

4. தமிழ்நாட்டில் மன்னர்களால் கட்டப்பட்ட பழமையான பல திருக்கோயில்கள் உள்ளன. அவற்றில் சிதிலமடைந்து தொன்மை வாய்ந்த கவனிப்பாரற்ற நிலையில் உள்ள தொல்லியல் ரீதியில் உயர்ந்த மதிப்புள்ள 23 திருக்கோயில்களில் அவற்றின் பழமை மாறாமலும், தொன்மை மாறாமலும் திருப்பணி மேற்கொள்ளப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

5. ஸ்ரீரங்கம் அருள்மிகு ரங்கநாதசுவாமி திருக்கோயிலின் உப கோயிலான திருவெள்ளறை அருள்மிகு புண்டரிகாட்சப் பெருமாள் திருக்கோயில் 13-ஆம் நூற்றாண்டில் ஹோய்சாலா மன்னன் வீர பல்லாளாவால் கட்டப்பட்டு முழுமை பெறாமல், இரண்டு நிலைகள் வெளியில் தெரியும் செங்கல் கட்டுமானத்தோடு உள்ளது. இந்த ராஜகோபுர கட்டுமானம் தொன்மை மாறாது தொல்லியல் முறையில் 5 கோடி ரூபாய் செலவில் புனரமைக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

6. அனைத்து பிரசித்தி பெற்ற ஆகம விதிப்படி அமைக்கப் பெற்ற திருக்கோயில்களிலும் அந்த திருக்கோயிலின் மூலவருடன் தொடர்புடைய தல விருட்சம் அமையப் பெற்றிருக்கும். காலப் போக்கில் சில தல விருட்சங்கள் பட்டுப்போய் உள்ளன. இவ்வாறு பட்டுப்போய் உள்ள தல விருட்சங்களை மரபணு அல்லது பிற தாவர இனப்பெருக்க முறைகள் மூலம் மிக அபூர்வமான ஸ்தல விருட்சங்களாக மீட்டு உருவாக்கப்படும்.

7. திருக்கோயில்களுக்கு வருகை தரும் பக்தர்களின் வசதிக்கென, 8 கோடி ரூபாய் செலவில், 5 திருக்கோயில்களில் சேவார்த்திகள் தங்கும் மண்டபம் மற்றும் கழிவறைகள் கட்டவும்; திருக்கோயில்களுக்கு வருகை தரும் பக்தர்களின் உடைமைகளை பாதுகாக்கும் வகையில் 5 திருக்கோயில்களில் பொருட்கள் வைப்பறை கட்டவும்; பக்தர்களின் நலனை முன்னிட்டு 5 திருக்கோயில்களில் அடிப்படை வசதிகள் மேற்கொள்ளவும்; திருக்கோயில்களின் நிலம் மற்றும் உடைமைகளை பாதுகாக்கும் வகையில் 14 திருக்கோயில்களுக்கு சுற்றுச்சுவர் அமைக்கவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

மேற்காணும் அறிவிப்புகள், திருக்கோயில்கள் மேலும் சிறப்புறவும், பக்தர்களுக்கு கூடுதல் வசதிகள் கிடைக்கவும் வழி வகுக்கும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

வெளியீடு:

இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9